
LUARE DE PULS, LĂSARE DE SÎNGE TE LETEATRU 

A.mpărţirea producţiei teatrale a 
1 televiziunii pe stagiuni este, 

prooaoil, reflexul de sincronizare a 
oaspe(ilor noşJri de fiecare seară cu 
viaţa scenelor de scindura. 
Altminteri, teatrul TV Încearcă sa fie 
prezent pe micile ecrane in toate 

anotimpurile. chiar şi in vacanţă, fie cu 
noutăţi, fie cu preluări de spectacole de pe 
scenele unui teatru sau altuia. Lunga 
intrerupere a acestui serial - datorată in 
primul rind sentimentului ' de zădărnicie şi 
de neputinţă pe care ţi-I creează distanţa 

·in timp dintre premiera T V  şi apariţia 
cronicii ei de .,intimpinare" - mă obligă la 
un lei de călătorie, de cursă cu obstacole 
pe traseul unei stagiuni teatrale ce mai 
poate incă oferi surprize, cu toate că 
timpul pină la sfîrşitul ei convenţional e 
destul de scurt. E de la sine inţeles că, in 
acest demers, selecţia nu poate fi decit 
extrem de subiectivă, oricit de doct ai 
încerca s-o motivezi. 

Este de remarcat, de la bun inceput, că 
stagiunea TV a pornit pe coordonate mult 
mai ferme decit pină acum, incercind să 
işi croiască un repertoriu specific, ale cărui 
linii, cit de cit consecvente, ar putea fi 
rezumate cam aşa: 1 .  reevalUarea unor 
opere clasice sau in trate intr-un 
patrimoniu aproape clasic, din dramaturg/a 
românească şi universală; 2. incercarea 
de a sonda spaţiul dramaturgie/ româneşti 
actuale, după posibilităţi. 

Un anume aer de seriozitate şi uneori 
chiar de temeritate poate fi observat in 
felul in care piesele au fost alese şi tratate 
de către regizorii lor, chiar dacă, de multe 
ori, rezUltatele au fost sub ambiţii. În orice 
caz, dacă de o schimbare la faţă evidentă 
nu se poate vorbi incă, efortul către 
coerenţă, către eleganţă şi  mai ales 
intinerire a distribuţii/ar este semnificativ şi 
stimabil. Mai mult, chiar piesele "de 
scîndură '·, spectacolele preluate de 
televiziune, au fost, in marea lor 
majoritate, cu adevărat meritorii, chiar 
dacă modalitatea de preluare este incă 
depane de a fi una adecvată, care să nu 
indepărteze, ci să conserve farmecul 
originalului. 

Dintre ofertele redacţiei de specialitate a 
televiziunii, mi se pare că trei s-ar putea 
distinge, cei puţin pină in momentul de 
fa{ă (mai '93), prin calitatea inaltă a viziunii 
şi interpretării, formind un fel de eşalon 
.de virf". În ordine cronologică, cea dintii 
este montarea in studio a Ciocirliei lui 
Jean Anouilh de către regizorul Constantin 
Dicu, un spectacol impresionant, elegant, 
discret, conceput plastic cu volum, 
imaginaţie, forfă de simb olizare 
(scenografia: Gh. Raszowski, costumele: 
Carmen Raszowski), filmat cu limpezime 
şi rafinată dozare intre ansamblu, detaliu 
şi prim-plan de Cristian Nicol� i montat 
dinamic de Emilia A n dreescu. - O 
distribuţie nu numai extrem de judicioasă, 

ci şi surprinzător de participat/vă, de 
omogenă in oucuria de a da viaţă unei 
piese care işi con firmă incă o dată 
perenitatea, este condusă de regizorul C. 
Dicu că tre incandescenta cre aţiei şi 
creaţiilor (intr-o rapidă enumerare, din 
pncina puţinătăţii spaţiului: Ana Ciontea. 
Paul Chiribuţă - ambii, in minuţioase şi 
splendide constructii actoriceşti -. I on 
Pavlescu, Radu Duda, Constantin 
Codrescu, Doru Ana). Ciocirlia mi se pare 
cel ma1 frumos spectacol m on ta t  de 
televiziune i'n ultimii ani ,  o izbinda 
evidentă a regizorului şi, in cu totul altă 
ordine de idei, o lecţie intrucitva Uluitoare 
despre capacitatea teatrului TV de a dărui 
unui text putere de semnificaţie, 
amplitudine şi rostire adincă, arunci cind el 
e "atacat" cu dragoste. 

Dacă Trenul din zori de Tennessee 
Wil/iams (fost Trenul cu lapte nu mai 
opre ş te a ici), tele- play realizat de 
Cătălina Buzoianu cu concursul a două 
mari actriţe, Olga Tudorache şi Carmen 
Galin, a ieşit, in mod ciudat, şi pretenţios, 
şi plicticos, plin de stingăcii in decupajul 
filmic şi de dezechilibre in atmosferă, in 
decor, in costume, parcă nejustificind 
opţiunea repertorială, in schimo un alt 
tele-play, Oglindă de Dumitru Solomon, in 
regia lui Silviu Jicman, s-a dovedit o foarte 
plăcută intilnire intre un scenariu .,de 
actualitate" (depăşind, aşa cum era de 
aşteptat de Ia autor, nivelul poveştii de tip 
poli ţ ist, adincind, in schimb, nivelul 
analizei psihologice şi al semnificaţiilor 
general umane) şi o echipă intr-adevăr 
profesionistă de realizatori. Regizorul şi-a 
conceput investigaţia aproape abisală cu o 
simplitate remarcabilă (atit de greu de 
obţinut, ştim bine, atunci cina iţi propui să 
păstrezi acurateţea interpretării), dirijind 
cu fineţe jocul actorilor spre un crescendo 
care acoperă cu emoţ1e atit prima pane, a 
faptului brut, cit şi cea de-a doua, a 
.,demonstraţiei". Decorul unic al acestui 
trio de cameră, conceput de Virgil Popa, 
este firesc, esenţial, pus in relaţie cu 
secvenţele exterioare de inceput şi de 
sfirşit, avind rol simbolic, un cuvint de bine 
cuvenindu-i-se aici am de talentatUlui şi 
mereu surprinzătorului operator Mihai 
Truică. În sfirşit, această poveste in care 
psihologia, acţiunea şi meditaţia se 
intrepătrund dinamic (parcă pentru a 
demons tra că prejudecata despre un 
Solomon exclusiv ,.filosofic" poate fi oricind 
demolată) este intrupată de trei actori de 
mare forţă, ale căror creaţii extrem de 
complexe şi de bine dozate trebuie 
menţionate ca fundamentale in contextul 
stagiunii pe care o rezumam aici: Florin 
Zamfirescu. Cătălina Mustaţă. Mircea 
Rusu. 

Deja premiat cu laurii APTR pentru anul 
1 992, filmul lui Viorel Sergov1ci după 
Domnişoara Cristina de Mircea Eliade a 

pus in joc o adevărata desfăşurare de 
torţe artistice, intr-o demonstraţie ad-hoc a 
faptului că, pină şi arunci cind mai nimic 
nu se poate, dacă obsesia artistului este 
una adevărată, fundamentală, totul se 
poate. La realizarea scenariului Sergovici 
a colaborat, cu evidentă rodnicie (ritmul. 
decu pajele, esenţialitatea situaţiilor, 
nermeneutica dialogului), cu Adriana 
Rogovschi şi Florica Gheorghescu. Daca 
rafinamentul plastic al imaginii nu e deloc 
o surpriză din partea operatorului-regizor
artist, la complexitatea atmosferei magice 
concură cu succes, de cele mai multe ori 
(minus scena incendierii), decorurile 
semnate de Dumi tru Georgescu. (O 
paranteză: am mai scris o dată, la această 
rubrică, despre reven irea unora şi 
aceloraşi spaţii, exterioare sau interioare, 
in montările de televiziune; vezi aici 
palatul de la Căciulaţi, care a mai fost 
folosit anterior şi in alte spectacole, cu 
piese român eşti ori străine: o mai 
judicioasă şi mai imaginativă operaţie de 
documen tare in ţ ară ar putea scuti 
televiziunea şi pe scenografi de repetiţii 
neaorite. )  Costumele Eugenie/ Botănescu 
sint compuse in general cu acurateţe şi 
respect faţă de .,stilul epocii'·, cu excepţia 

· apariţiilor Cristinei (Mariana Buruiană), 
care trimit nu atit către misterul invăluitor 
sconta!, ci către un soi ae artificial uşor 
bombastic, incomod in raport cu coerenţa 
ansamblului. (Un detaliu care poate părea 
nesemnificativ este .,porrretul" magic al 
Cristinei, un colaj penibil in care pozitia 
trupului din tablou este contrazisă şi de 
dimensiunea ca pului şi de poziţia 
acestuia, decupată fotografic şi fără har, 
anulind intenţiile momentului in economia 
spectacolului. ) 

La realizarea acestui film care rămine, 
pină in clipa de faţă, virful de lance al 
producţiei redacţiei Teatru - Film concură 
o distribuţie de înaltă calitate: Adrian 
Pintea, Dragoş Pâslaru, Medeea 
Marinescu o reintilnire fo arte 
semnificativă a publicului cu fostul copil
minune al marelui ecran, acum evident o 
ac triţă de vocaţie,  şi mai ales Irina 
Petrescu, intr-o compoziţie de o valoare 
emblematică pentru marea sa putere de 
interior/zare, dar şi pentru filmul ca atare. 

Dacă n-am fi atit de sceptici cu privire la 
şansele redacţiei de a-şi vedea implinit 
programul (in faţa unei .,direcţii ' ·  care se 
ţine incă bine in şa, in pofida acumulării 
de gafe. devenită politică "globală"), am 
putea să ne imaginăm, cu naivă incredere, 
că Domnişoara Cristina ar in semna 
capul de serie al reevaruărilor culturale şi 
literare. atit ae necesare, pe care teatrul 
TV le-ar putea oferi, spre bucuria celui mai 
mare - numeric - public de teatru de care 
se poate bucura un spectacol. 
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